پرسشنامه شيوه‌هاي فرزندپروري ديانا باوم ريند
معرفی آزمون
     این ابزار اقتباسی است از نظریه اقتدار والدین که بر اساس نظریه «بامریند » از سه الگوی آزاد گذاری 
 ، استبدادی
 و اقتدار منطقی
والدین جهت بررسی الگوه‌های نفوذ و شیوه‌های فرزندپروری ساخته شده است. اين پرسشنامه که توسط ديانا باوم ریند(1991)، طراحي شد شامل 30 ماده است كه 10 ماده به شيوه آزادگذاری و10 ماده به شيوه ي مستبدانه و 10 جمله ديگر اقتدار منطقی در امر پرورش فرزند مربوط می شود. 
شیوه ی نمره گذاری
         در این ابزار آزمودنی‌ها با مطالعه هر ماده نظر خود را با علامت × برحسب یک مقیاس 5 درجه‌ای مشخص کردند که از صفر تا 4 ( کاملاً مخالفم= 0 تا کاملاً موافقم =4 )، نمره گذاری شد و با جمع نمرات ، 3 نمره مجزا در مورد آزادگذاری مطلق ، استبدادی و اقتدار منطقی برای هر آزمودنی به دست آمد.
پایایی
          پرسشنامه ديانا باوم ريند در تحقيقات متعددي مورد بررسي قرار گرفته و اعتبار و روايي آن به دست آمده چنانچه بوري در سال 1991 پايايي پرسشنامه مزبور را با استفاده از روش بازآزمايي در بين گروه مادران به ترتيب 81/0 براي شيوه سهل گير، 86/0 براي شيوه استبدادي و 78/0 براي شيوه قاطع و اطمينان بخش و در بين پدران به ترتيب 77/0 براي شيوه سهل گير، 85/0 براي شيوه استبدادي و 88 /0 براي شيوه قاطع گزارش نمود. همچنين وي با استفاده از روايي تشخيص نشان داد كه روش استبدادي مادر رابطه معكوس با سهل‌گیري (38/0-)، روش قاطع و اطمينان بخش (48/0-)، و مستبد بودن پدر نيز رابطه معكوسي با سهل‌گيري (50/0-)، و قاطع و اطمينان بخش (12/0-)، دارد. در كل نتايج به دست آمده از مطالعات خارجي و داخلي اعتبار و روايي پرسشنامه فرزندپروري را مورد تأثير قرار مي‌دهند. و این پرسشنامه قبلا توسط اسفندیاری (1374)، و بینم (1379)، مورد استفاده قرار گرفته است. اسفندیاری پایایی بازآزمایی این پرسشنامه را برای آزادگذاری 69/0 ،برای استبدادی 77 /0 و اقتدار منطقی 73/0 گزارش کرده است.میزان پایایی این پرسشنامه به روش بازآزمایی 81/0 برای آزادگذاری ،85/0 برای استبدادی و 92/0 اقتدار منطقی پدران گزارش شده است (بوری ،1991)، همچنین وی در مورد اعتبار پرسشنامه نتایج زیر را گزارش کرده است : مستبد بودن پدر رابطه معکوس با آزادگذاری (50/0)، و اقتدار منطقی (52/0)، او دارد.میزان پایایی این ابزار به روش آلفا کرنباخ، در این پژوهش 69/0 برای آزادگذاری 73/0، برای استبدادی 83/0 ، برای شیوه ی مقتدرانه 90/0 به دست آمده است و این آزمون از همسانی درونی خوبی برخوردار بود در مطالعه حاضر پایایی از روش آلفای کرونباخ 89/. بدست آمد.
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