اسپنسر و همکاران
 (1998) طی 3 آزمایش ورمی کمپوست را به اولین غذای جوجه های گوشتی تازه از تخم اضافه کردند. آنها مشاهده کردند که جوجه های تغذیه شده با ورمی کمپوست در اولین روز تولد در مقایسه با گروه شاهد، به کلنیزاسیون توسط استافیلوکوکوس تیفیموریوم و استافیلوکوکوس انتریتیدیس در طول مدت 2 هفته مقاوم شدند.اثرات مثبت اسیدهیومیک بربهبودضریب تبدیل خوراک(کارااوگلووهمکاران2005)وسلامتی کلی پرنده های تغذیه شده باجیره های حاوی آن(رت وهمکاران2006)ازنتایج امیدبخش می باشد.
پرایوگی (2011) در مطالعه ای از تیمارهای 0% پودر کرم خاکی و 15% پودر ماهی (شاهد)، 5% پودر کرم خاکی و 10% پودر ماهی، 10% پودر کرم خاکی و 5% پودر ماهی ، و 15% پودر کرم خاکی و 0% پودر ماهی برای بلدرچین استفاده کرد. داده ها با استفاده از ANOVA آنالیز شده و سپس تحت آزمون دانکن قرار گرفتند.  نتایج نشان دادند دریافت خوراک به دلیل درصد بالای کرم خاکی کاهش یافت و تفاوات معنی داری با گروه شاهد داشت (p<0.01). افزایش وزن پرندگان هم در درصد های بالای کرم خاکی (15%) کاهش یافت. وی چنین نتیجه گرفت  که مکمل سازی جیره با  10% کرم خاکی منجر به عملکرد رشدی خوب بلدرچین شده است زیرا دارای نرخ تبدیل غذایی کم و وزن گیری زیاد است.
پنگ
 (2009) آزمایشی را برای ارزیابی نقش کرم خاکی در عملکرد تولیدی، کیفیت گوشت ، ویژگی های بیوشیمیایی سرم و اندیس ایمنی مرغان گوشتی انجام داد. نتایج نشان دادند که استفاده از 8% کرم خاکی منجر به بهبود عملکرد مرغان گوشتی ، و کاهش ضریب تبدیل شد. از طرفی دیگر تغذیه با کرم خاکی منجر به بهبود وضعیت ماهیچه ای و کاهش معنی دار چربی ماهیچه و محتوای کلسترولی می شود. همچنین با افزودن دز 8% کرم خاکی تبدیلات ایمنوگلوبولین G و لنفوسیت B بهبود معنی دار یافت. همچنین لنفوسیت T نیز بطور معنی داری افزایش معنی داری نشان داد.  با استفاده از کرم خاکی غلظت سرمی لیزوزیم افزایش یافت. وی چنین نتیجه گرفت که کرم خاکی پروتئین حیوانی با کیفیت بالا می باشد که افزودن آن به جیره مرغان گوشتی منجر به بهبود فعالیت سیستم ایمنی، افزایش تولید،بهبود عملکرد، کاهش نسبت خوراک/افزایش وزن، بهبود کیفیت گوشت و کاهش چربی ماهیچه و محتوای کلسترولی می شود. 

پوپوویک و همکاران (2005) طی آزمایشی گزارش کردند که کرم خاکی  دارای گلیکوپروتئین (90-G) بیشتری از آنتی بیوتیک های تجاری از جمله جنتامایسین 10 (10 گرم) و انروفایسنیا فئوتیدا دلوکساسین-5 (20 گرم)می باشد، که مخلوطی از بافت هموژنوس با فعالیت ضدباکتریایی علیه استافیلوکوکوس می باشد.
تاسیمسکی و همکاران (2006)در بررسی خود بیان کردند که کرم خاکی نرئین دیورسیکالر دارای پپتید هیستیدین است که فعالیت ضد باکتریایی را علیه استافیلوکوکوس اورئوس و ویبریو آلژینولیتیکوس که مقاوم به متیسیلین است، را از خود نشان می دهد.

گاجیا و همکاران (2010) در مطالعه ای جوجه های گوشتی را بعد از تغذیه با جیره ی پایه به مدت 14 روز، به گروه های شاهد (0% پودر ماهی+ 0% پودر کرم خاکی)، گروه پودر کرم خاکی (0% پودر ماهی + 5% پودر کرم خاکی)، گروه مخلوط (3% پودر + 2% پودر کرم خاکی) و گروه پودر ماهی (5% پودر ماهی + 0% پودر کرم خاکی ) تقسیم کردند. طول دوره آزمایش 49-15 روز بوده و هر گروه دارای 3 تکرار بود. میانگین مصرف خوراک و راندمان تبدیل غذایی گروه پودر کرم خاکی در مقایسه با گروه شاهد کاهش یافت. و هیچ تفاوت معنی داری بین گروه پودر ماهی با گروه شاهد وجود نداشت. گروه مخلوط دارای بیشترین مصرف روزانه در تمامی مراحل بود. ولی در مراحل پایانی رشدی تفاوتی از این نظر مشاهده نشد. تمامی گروه ها دارای تفاوت معنی داری با گروه شاهد از نظر مصرف غذایی داشتند(p<0.05) ولی گروه مخلوط بطور معنی داری متفاوت ازگروه پودر ماهی بود (p<0.05). نرخ متابولیکی ظاهری پروتئین خام در گروه های مخلوط و پودر کرم خاکی مشابه بود و تفاوت معنی داری با گروه شاهد و گروه پودر ماهی داشت(p<0.05). نرخ متابولیکی ظاهری چربی در گروه مخلوط و پودر کرم خاکی در مقایسه با گروه شاهد طور معنی داری افزایش یافت(p<0.05). فقط در گروه مخلوط پاسخ ایمنی بطور معنی داری در مقایسه با گروه شاهد افزایش یافت. آنها چنین نتیجه گرفتند که گروه تغذیه شده با پودر ماهی، دارای بهترین ایمنی هومورال بوده است.

دامایانتی و همکاران (2008) آزمایشی برای افزایش منع رشد باکتریایی اشریشیا کلی با استفاده از پودر کرم خاکی را انجام دادند. رشد اشریشیا کلی با استفاده از متد رقیق سازی سنجیده شد. آنها از 15 جوجه گوشتی 35 روزه استفاده کردند. ثابت کردند که کرم خاکی روبلوس دارای طیف وسیعی از فعالیت ضد میکروبی علیه باکتری گرم مثبت استافیلوکوکوس اورئوس، باکتری گرم منفی اشریشیا کولی و سالمونلا پلوروم و همچنین قارچ کاندیدا آلبینکوس می باشد.

لیو و همکاران(2004)در آزمایشی با استفاده از روشی 5 مرحله ای پپتید کوتاه ضدمیکروبی کرم خاکی را خارج کرده و حجم مولکولی و توالی آمینو اسیدی آن را تعیین کردند.آنها نتیجه گرفتند که کرم خاکی فئوتیدا ی دارای پپتیدهای 3121OEP می باشد که دارای فعالیت ضد باکتریایی هستند. 
ماتاسیک و همکاران
 (2011) بیان کردند که عصاره کرم خاکی 90-G مانند هپارین منجر به انعقاد خون می شود. بنابراین این عصاره می تواند به عنوان یک عامل ترومبولتیک جدید مورد استفاده در داروهای دامپروری و انسانی باشد.
هاردی و همکاران
 (2012) در آزمایشی از 3 افزودنی شامل پودر کرم خاکی ،عصاره پودر کرم خاکی در فرم گرانول  محلول در آب و عصاره پودر کرم خاکی در فرم میکروکپسول محلول در آب استفاده کردند.برای هر تیمار از 192-100 جوجه گوشتی 35 ساله استفاده شد. نتایج مرتبط با پودر کرم خاکی نشان دادند که پروفیل ویلی ددنومی ، مصرف خوراک و راندمان تبدیل غذایی متفاوت از گروه شاهد بود. نتایج مرتبط با عصاره پودر کرم خاکی در فرم گرانول محلول در آب نشان دادند که مصرف خوراک، دریافت وزن و راندمان تبدیل غذایی تفاوتی با گروه شاهد نداشتند ولی نتایج آنالیز پروفیل ویلی دوازدهه در مقدار 5/0% متفاوت بود(p<0.05). در مورد عصاره پودر کرم خاکی بفرم میکروکپسول محلول در آب از نظر پروفیل ویلی ددنومی در دز 3/0% متفاوت با گروه شاهد بود  (p<0.05) ولی از نظر عملکرد تفاوتی با گروه شاهد نداشت.آنها چنین نتیجه گرفتند که پودر کرم خاکی نسبت به دیگر افزودنی ها از نظر تحریک رشد جوجه های گوشتی موثرتر بوده است. 
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