پیشینه تحقیق
مرشدي و نقيبي (1383) در تحقیقی تاثیر سطوح محلول پاشی مس و روی بر عملکرد و خواص فیزیکی کلزا را بررسي كردند  ، تاثير محلول‌پاشي مس و روي، بر اجزا عملكرد دانه، روغن، پروتئين و خواص كيفي دانه كلزا (رقم اُكاپي)، در منطقه دشتكار بردسير واقع در 65 كيلومتري جنوب غربي كرمان مورد بررسي قرار گرفت . cu1 بدون مس ،cu2 15/0 كيلوگرم در هكتار ،cu33/0 كيلوگرم در هكتار،cu445/0 كيلوگرم در هكتار، zn1بدون مس ،zn28/0 كيلوگرم در هكتار ،zn36/1 كيلوگرم در هكتار ،zn44/2 كيلوگرم در هكتار ،نتیجه گرفتند كه بين سطوح روي و اثر متقابل مس و روي بر تعداد غلاف در بوته، عملكرد دانه، روغن و پروتئين در واحد سطح، از نظر آماري اختلاف معني‌داري وجود دارد و حداكثر مربوط به تيمار اثر متقابلCu3Zn4  مي‌باشد. تيمارهاي Zn3،Zn4 و Cu2 تاثير بيشتري بر افزايش درصد روغن دانه داشته، در حالي كه ماكزيمم درصد مربوط به تيمار اثر متقابل Cu3Zn4 مي‌باشد.
تدین و رئیسی (1387) عكس العمل اکوتيپ هاي مختلف اسپرس (.Onobrychis viciifolia L) به محلول پاشي نيتروژن، آهن و روي در مناطق سردسير استان چهارمحال و بختياري را مورد بررسی قرار دادند. به منظور بررسي عكس العمل 12 اكوتيپ مختلف اسپرس به محلول پاشي نيتروژن، آهن و روي دو آزمايش مزرعه اي مجزا در قالب طرح آماري كرت هاي خرد شده بر پايه بلوك هاي كامل تصادفي در سه تكرار اجرا گرديد. در آزمايش اول، تيمار اصلي شامل پنج اکوتيپ اسپرس اليگودرز، خوانسار، فريدونشهر، فريدن و سميرم و تيمار فرعي شامل سه سطح محلوا پاشي اوره، 4 در هزار، 8 در هزار و 12 در هزار به ترتيب معادل 15، 30 و 45 كيلوگرم نيتروژن در هكتار و يک شاهد بدون اوره بود. در آزمايش دوم، تيمار اصلي شامل هفت اکوتيپ اسپرس گلپايگان، شهركرد-1، شهركرد-2، اروميه مميش خان، اروميه، دربند اروميه و اروميه-2 و تيمار فرعي در سه سطح محلول پاشي کلات آهن و روي شامل، 4 در هزار آهن، 4 در هزار روي و تركيبي از 4 در هزار آهن + 4 در هزار روي و يك شاهد بدون روي و آهن بود. نتايج نشان داد كه اثر محلول پاشي اوره در سه سطح 4 در هزار، 8 در هزار و 12 در هزار و اثر محلول پاشي عناصر كم مصرف آهن و روي و ترکيب اين دو عنصر، بر متوسط ارتفاع، ميزان ماده خشک قسمتهاي هوايي در دو مرحله برداشت و سطح برگ در يک مرحله برداشت در اكوتيپ هاي مختلف اسپرس اختلاف آماري معني داري (p<0.01) داشت. مصرف 30 کيلوگرم نيتروژن خالص در هكتار بصورت محلول پاشي، بيشترين تاثير را بر ارتفاع، ميزان ماده خشک قسمت هوايي و سطح برگ گياه اسپرس داشت. 
دولتی بانه و طاهری (1388) اثر تغذیه برگی عناصر غذایی بر تشکیل میوه و خصوصیات کمی و کیفی انگور کشمشی را مورد مطالعه قرار دادند. آنها اثر محلول پاشي عناصر نيتروژن، بور و روي بر درصد تشكيل ميوه و برخي خصوصيات كمي و كيفي انگور كشمشي سفيد، را ارزیابی کردند. نتايج آنها نشان داد كه اثر تيمارهاي محلول پاشي بر درصد تشكيل ميوه در سطح احتمال 1% معني دار بود. بيشترين درصد تشكيل ميوه در تيما رهاي حاوي عنصر روي و كمترين درصد در شاهد و تيمار هايي وجود داشت كه در آ نها عناصر بور يا اوره تنها و يا در تركيب با هم به كار رفته بودند. محلول پاشي عناصر در سال اول تاثيري بر شاخص هاي كيفي ميوه نداشتند اما در سال دوم محلول پاشي روي به تنهايي و يا در تركيب با اوره باعث افزايش وزن خوشه شد.
برمکی و همکاران (1388) اثر محلول پاشي روي، آهن و بور بر عملکرد و کيفيت دو رقم آفتابگردان روغني مورد بررسی قرار دادند. جهت بررسي اثر محلول پاشي عناصر کم مصرف روي، آهن و بور بر عملکرد، اجزا عملکرد و کيفيت دو رقم آفتابگردان روغني (لاکومکا و مستر) آزمايشي به صورت اسپليت پلات بر پايه بلوک هاي کامل تصادفي با 18 تيمار و 4 تکرار در ايستگاه تحقيقات کشاورزي ساعتلو واقع در اروميه اجرا شد. در اين آزمايش عامل اصلي رقم در دو سطح لاکومکا و مستر و عامل فرعي، تيمارهاي کودي در 9 سطح شامل: محلول پاشي عناصر ريزمغذي در 3 مرحله: -1رسيدن طول دمگل به بيش از دو سانتي متر -2 (R3)پايان گرده افشاني -3 (R5) مرحله شروع دانه بندي (R7) انجام گرفت. محلول پاشي آهن و روي با غلظت 5 در هزار و بور با غلظت 3 در هزار به ترتيب از منبع سولفات آهن، سولفات روي و اسيد بوريک انجام گرفت. نتايج حاصل از تجزيه واريانس داده هاي آزمايش نشان داد که محلول پاشي عناصر ريزمغذي اثر معني داري بر روي اکثر صفات مورد بررسي داشته است، به طوري که تيمار محلول پاشي توام با روي، آهن و بور (T9) از لحاظ عملکرد دانه (3795 و 3940 کيلوگرم در هکتار به ترتيب در رقم مستر و لاکومکا)، عملکرد روغن (1726 و 1794 کيلوگرم در هکتار به ترتيب در رقم مستر و لاکومکا)، وزن هزار دانه، تعداد دانه در طبق و درصد پروتئين بيشترين تاثير معني دار را نسبت به تيمار شاهد نشان داد. بيشترين درصد پوکي نيز در تيمار شاهد و تيمار عدم محلول پاشي و مصرف خاکي منيزيم مشاهده گرديد.
جامسون و همکاران (1388) اثر محلول پاشي روي (Zn) بر عملكرد و خواص كيفي دانه دو رقم سويا در كشت تابستانه را مورد مطالعه قرار دادند. اين بررسي به صورت طرح آزمايشي فاكتوريل اسپليت پلات در قالب طرح بلوك هاي كامل تصادفي با چهار تكرار اجرا شد. زمان محلول پاشي (هشت برگي و غلاف دهي) و مقادير محلول پاشي (0، 5/0، 1 و 5/1 ليتر فوسين روي 70 درصد در هكتار) در كرت هاي اصلي و رقم (سحر و ويليامز) در كرت هاي فرعي قرار گرفت. نتايج نشان داد كه بين ارقام، زمان محلول پاشي و مقادير محلول پاشي از نظر صفات مورد بررسي اختلاف معني داري از لحاظ آماري وجود داشت. مقايسه ميانگين صفات نشان داد كه كاربرد روي در مرحله هشت برگي به صورت محلول پاشي، موجب افزايش تعداد دانه در غلاف، عملكرد دانه و شاخص برداشت گرديد. محلول پاشي به مقدار يك ليتر روي در هكتار، نيز باعث افزايش ارتفاع و درصد پروتئين دانه شد.
کمرکی و گلوی (1391) ارزيابي محلول پاشي عناصر ريزمغذي آهن، بر و روي بر ويژگي هاي کمي و کيفي گلرنگ را مورد مطالعه قرار دادند. آزمايشي به صورت طرح بلوک هاي کامل تصادفي با سه تکرار در سال زراعي 85-1384 در مزرعه آموزشي- پژوهشي دانشكده كشاورزي دانشگاه زابل انجام شد. تيمارها شامل محلول پاشي عناصر ريزمغذي سولفات روي با غلظت سه در هزار، سکوسترن 183 آهن با غلظت چهار در هزار، اسيد بوريک با غلظت دو در هزار، ترکيبات دوتايي آنها و عدم مصرف کود (شاهد) بودند. محلول پاشي در دو مرحله قبل از گلدهي و بعد از گرده افشاني انجام گرفت. نتايج نشان داد که بين تيمارها از نظر ارتفاع بوته، عملکرد دانه و بيولوژيك، وزن هزار دانه، شاخص برداشت و درصد پروتئين و روغن تفاوت معني داري وجود داشت، اما تعداد دانه در طبق تحت تاثير محلول پاشي قرار نگرفت. بيشترين عملکرد دانه، ارتفاع بوته و وزن هزار دانه به تيمار آهن و بيشترين تعداد طبق بارور در بوته، درصد پروتئين به تيمار روي و بيشترين درصد روغن به تيمار ترکيبي روي و آهن تعلق داشت. 
کاسترو و مایر (1998) اثر محلول پاشی روی و برن را در در درختان بادام مورد مطالعه قرار دادند. آنها این تحقیق را در دو سال متوالی و با 3 تیمار و 3 تکرار انجام دادند. نتایج مطالعه آنها نشان داد که محلول پاشی با روی موجب افزایش تشکیل میوه و بهبود خصوصیات کمی و کیفی گیاهان گردید. 

بانکز (2004) اثر زمان محلول پاشی برگی عنصر روی را بر عملکرد و اجزای عملکرد سویا  مورد بررسی قرار دادند. نتایج این مطالعه نشان داد که اولا محلول پاشی روی باعث افزایش عملکرد و اجزای عملکرد در سویا شد. دوم اینکه آنها نتیجه گرفتند که زمان محلول پاشی نقش مهمی در بهبود کمیت و کیفیت در سویا دارد. 

ماروین و همکاران (2004) اثر محلول پاشی برگی و تنظیم کننده های رشد را بر بازده و کیفیت یونجه مورد مطالعه قرار دادند. نتایج این تحقیق نشان داد که هیچکدام از محصولات برگی بکار رفته باعث افزایش عملکرد یا کیفیت یونجه در PH>6/5 نشده است.  

راوی و همکاران (2008) اثر محلول پاشی سولفور، روی و آهن را بر رشد، عملکرد، جذب مواد مغذی و کیفیت گلرنگ مورد مطالعه قرار دادند. نتایج آنها نشان داد که محلول پاشی روی و آهن باعث افزایش رشد، افزایش عملکرد و افزایش میزان جذب مواد مغذی در گلرنگ شد. همچنین آنها گزارش کردند که محلول های روی و آهن باعث افزایش کیفیت در گلرنگ شد. 
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