پیشینه تحقیق
آولاخ
 و همکاران (2000) در تحقیقی چهارساله در هندوستان، به مطالعه عملکرد و پویایی نیتروژن در نظام‌های زراعی برنج–گندم با استفاده از گیاهان کود سبز و کودهای غیرآلی پرداخته و با کاربرد گیاهان کود سبز لوبیا چشم بلبلی و سسبانیا با دو سطح 20 و 40 مگاگرم کود سبز در هکتار و در ترکیب با چهار سطح مختلف نیتروژن (صفر،120،60،20کیلوگرم در هکتار)، گزارش نمودند که با مصرف 60 کیلوگرم نیتروژن در هکتار و کاربرد گیاهان کود سبز لوبیا چشم بلبلی یا سسبانیا به میزان 20 مگاگرم در هکتار، عملکرد دانه برنج دو برابر شد. در این بررسی کاربرد گیاهان کود سبز باعث کاهش 25 درصدی مصرف کود شیمیایی نیتروژن شد.

عبدی و همکاران (1389) نیزدر بررسی تأثیر گیاهان لگوم به عنوان پیش کاشت بر میزان نیتروژن قابل استفاده خاک،گیاه ماش را به دلیل تثبیت بالای نیتروژن و افزایش نیتروژن نیتراتی قابل استفاده برای گیاه بعدی، به عنوان بهترین پیش کاشت در بین گیاهان ماش، گاودانه و اسپرس معرفی کردند.

تجادا
 و همکاران (2008) در اسپانیا، در تحقیقی تحت عنوان کاربرد خالص کود سبز وکاربرد کود سبز به همراه ترکیبات کمپوست شده بر خصوصیات خاک، گزارش نمودند که استفاده از کود سبز به تنهایی یا به صورت مخلوط شده با کمپوست باعث بهبود خصوصیات فیزیکی و شیمیایی خاک شد. در این بررسی کود سبز شبدر قرمز باعث بهبود خصوصیات فیزیکی خاک از جمله افزایش پایداری ساختمان خاک به مقدار 9/5 درصد جرم مخصوص ظاهری خاک به مقدار 1/6 درصد در مقایسه با تیمار عدم کاربرد کود سبز گردید.
کویاتی
 و همکاران (2000) با یک بررسی 8 ساله، تأثیر شخم، بقایای گیاهی، تناوب بقولات و گیاهان کود سبز بر عملکرد سورگوم و ارزن در شرایط گرم و نیمه‌خشک مالی را مورد بررسی قرار دادند. آن‌ها با مقایسه گیاهان کود سبز سسبانیا، لوبیا چشم بلبلی و لوبیای مصری دریافتند که کاربرد لوبیا چشم بلبلی در مقایسه با سایر گیاهان کود سبز شرایط بهتری برای رشد مطلوب و بهبود عملکرد سورگوم و ارزن ایجاد نمود. به طوری‌که کاربرد کودسبز لوبیا چشم بلبلی، عملکرد دانه سورگوم و ارزن را به ترتیب 27 تا 37 درصد و عملکرد کاه این گیاهان را به ترتیب 30 تا 49 درصد افزایش داد. شایان ذکر است که در طی 8 سال بررسی، روند افزایش عملکرد دانه و عملکرد کاه سورگوم و ارزن تحت تأثیر هر سه نوع گیاه کود سبز به صورت خطی بود.

عظیم‌زاده و همکاران (2002) گزارش نمودند که استفاده از گاوآهن برگرداندار به افزایش تلفات رطوبت خاک و در نهایت به کاهش عملکرد منجر می‌گردد. در مقابل نظام‌های بدون خاک‌ورزی منجر به کاهش تبخیر و رواناب گردیده‌اند.
کونیکه
 و همکاران (2007) دریافتند که قابلیت نفوذ آب در خاک در اثر استفاده از گاوآهن برگرداندار افزایش می‌یابد. 
همچنین برزگر و آسودار (2004) گزارش نمودند كه در نواحي نيمه‌خشك ايران از آن‌جا كه نظام‌هاي بي‌خاك‌ورزي و كم خاك‌ورزي در مقايسه با نظام خاك‌ورزي مرسوم مي‌توانند اثرات بهتري بر بهبود خصوصيات فيزيكي خاك داشته باشند بايد به عنوان نظام ‌هاي مؤثر و مفيد در كشت گندم زمستانه مورد استفاده قرار گيرند.
مهاجر مازندراني (1385) گزارش کرد كه نظام كم خاك‌ورزي بر محتويات رطوبت خاك اثر معني‌داري دارد همچنین طبق تحقيقي كه ليون
 و همكاران (1998) در سيدني روي خاك لومي‌سيلتي انجام دادند، گزارش کردند يك تناوب كشت-آیش با نظام بي‏خاك‏ورزي مي‏تواند رطوبت ذخيره شده در خاك را افزايش داده و پتانسيل فرسايش خاك را نيز كاهش دهد. اين آزمايش جهت مقايسۀ اثر گاوآهن برگردان‏دار و زيرشكن و نظام بي‏خاك‏ورزي در كشت گندم زمستانه همراه با آيش بر عملكرد دانه، پروتئين دانه، ميزان بقايا و ذخيره‌ی رطوبت در خاك در طول دوره‌ی آيش انجام شد. ميزان ذخيره‌ی رطوبت در شرايط بي‏خاك‏ورزي بيشتر از شرايطي بود كه به نوعي در آن از گاوآهن استفاده شده بود.
بور و خورگامی (1387) طبق آزمایشی که بر روی گیاه گلرنگ انجام دادند به این نتیجه رسیدند که عملیات خاک‌ورزی بوسیله گاوآهن قلمی موجب افزایش نفوذ و ذخیره‌سازی رطوبت خاک، کاهش جرم مخصوص ظاهری خاک و افزایش عملکرد شد. همچنین اندازه‌گیری جرم مخصوص ظاهری خاک در هر یک از مراحل مختلف نمونه‌برداری بین تیمارهای مختلف خاک‌ورزی اختلاف معنی‌داری نشان داد. بنابراين با انتخاب و اجراي صحيح يك نظام خاك‌ورزي و تأثير مناسب بر شرايط فيزيكي خاك مي‌توان بستر بذر مناسبي را جهت سبز شدن گياه، رشد و توسعه آن و در نهايت به دست آوردن عملكرد بالاتر فراهم كرد (برزگر و همكاران، 2004 و ليچت و الكيسي
، 2005).

مك مستر و همكاران (2002) اثر مديريت خاك (كم‌خاك‌ورزي و بي‌خاك‌ورزي) را بر عملكرد گندم در سيستم ديم آيش- گندم زمستانه مورد بررسي قرار داده و نشان دادند كه ماده خشك اندام‌هاي هوايي، تعداد پنجه و تعداد برگ در سيستم بي‌خاك‌ورزي بيشتر بوده است و عملكرد دانه نيز در اين سيستم معادل و يا بيشتر از كم‌خاك‌ورزي بوده است.
بررسی سالک زمانی و همکاران (1386) نشان داد که روش‌های خاک‌ورزی تأثیر معنی‌داری بر تعداد سنبله در متر مربع گندم داشته است و در روش خاک‌ورزی مرسوم کم‌ترین تعداد سنبله در متر مربع بدست آمده است. همچنین آلوارز و استین باخ
 (2009) اظهار داشتند عملکرد سویا در روش متداول و روش‌های حفاظتی تفاوتی نشان نداده ولی عملکرد گندم و ذرت در روش‌های حفاظتی کمتر از روش متداول بود. اميدي و همكاران (1384) با مطالعه اثر نظام ‌هاي خاك‌ورزي و فواصل رديف بر عملكرد دانه و درصد روغن دو رقم كلزا گزارش دادند كه بين عملكرد دانه در نظام خاك‌ورزي معمول (مرسوم) و نظام بدون خاك‌ورزي تفاوت معني‌داري ديده نشد. به طور كلي نتايج حاصل از اين تحقيق نشان داد كه سيستم‌هاي خاك‌ورزي حداقل و بدون خاك‌ورزي داراي مزيت‌هايي در مقايسه با نظام خاك‌ورزي معمول هستند كه كاربرد آن‌ها را توجيه مي‌كند. 
فري بايرن
 و همكاران (2003) گزارش دادند ميانگين عملكرد تحت نظام كم‌خاك‌ورزي و بي‌خاك‌ورزي 12% بيشتر از روش مرسوم استفاده از آيش و خاك‌ورزي متداول بوده است.
همت و اسكندري (2004) نيز پس از بررسي تأثير نظام ‌هاي خاك‌ورزي بر عملكرد دانه گندم گزارش دادند، عملكرد گندم به صورت معني‌داري تحت تأثير خاك‌‌ورزي است، به نحوي كه در نظام كم خاك‌ورزي عملكرد دانه 35% بيشتر از عملكرد تحت خاك‌ورزي مرسوم بوده است. همچنين آن‌ها گزارش دادند كه بيش‌ترين عملكرد مربوط به تيمار بي‌خاك‌ورزي با كل بقايا 4/1 تن در هكتار و بعد از آن به ترتيب كم خاك‌ورزي 3/1 تن در هكتار، بي‌خاك‌ورزي با بقاياي ايستاده 2/1 تن در هكتار، كم‌خاك‌ورزي 1/1 تن در هكتار و در نهايت خاك‌ورزي مرسوم 0/1 تن در هكتار به دست آمد. ميانگين عملكرد دانه براي كم‌خاك‌ورزي و بي‌خاك‌ورزي 25 تا 42 درصد بيشتر از عملكرد دانه در نظام خاك‌ورزي مرسوم بوده است. تعداد سنبله در مترمربع به صورت معني‌داري در كم‌خاك‌ورزي و بي‌خاك‌ورزي افزايش يافت. به طور كلي حاصل از اين تحقيق نشان داد، در زراعت ديم گندم زمستانه در منطقه شمال غرب ايران و مناطق مشابه، سيستم بي‌خاك‌ورزي با حفظ كل بقايا در سطح مزرعه با عملكرد حدود 420 كيلوگرم در هكتار بيشتر از سيستم خاك‌ورزي مرسوم، مي‌تواند يك جايگزين مناسب به حساب بيايد. در ديم‌زارها و مناطق كم ‌آب كه خاك داراي محدوديت آب است، بي‌خاك‌ورزي و ديگر عمليات حفظ آب، رشد و عملكرد گياهان را در مقايسه با خاك‌ورزي متداول افزايش مي‌دهد.
کجباف و همکاران (1376) نیز گزارش کردند که عملکرد در تیمارهای مختلف خاک‌ورزی اختلاف معنی‏داری وجود نداشت. امّا تفاوت عملکرد خاک‌ورزی مرسوم و حداقل خاک‌ورزی نسبت به بدون‏خاک‌ورزی را ناشی از افزایش درصد سبز آن‏ها دانسته که باعث ایجاد سنبله بیشتر شده است. از طرفی افزایش سنبله در واحد سطح، رقابت بین آن‏ها بر سر مواد غذایی را افزایش داده و نهایتاً وزن دانه در سنبله‏ها کاهش پیدا کرده است.
نتایج سه ساله تحقیق سالک زمانی و توکلی (1383) نشان داد که عملکرد دانه با وزن هزار‌دانه و تعداد سنبله در واحد سطح همبستگی مثبت دارد. تراکم بوته بر تعداد دانه در سنبله، تعداد سنبله در واحد سطح و طول سنبله اثر بسیار معنی‌داری داشت. در شرایطی که رطوبت، مواد غذایی و سایر عوامل رشد محدود باشند، تعداد اندکی پنجه توسعه می‌یابد اما در شرایط مناسب با تولید پنجه‌های زیاد، پتانسیل عملکرد نیز افزایش می‌یابد.

همچنین تاکی و همت (1376)، نتیجه گرفتند که با کاهش مقدار بذر و کم شدن تعداد بوته در واحد سطح، تعداد پنجه‏های بارور، تعداد سنبلچه در هر خوشه، طول خوشه و تعداد دانه در خوشه افزایش می‏یابد، بطوری‏که عملکرد محصول در تیمارهای مقادیر مختلف بذر اختلافی نشان نمی‏دهد. با افزایش تراکم کاشت بر وزن دانه و تعداد دانه در سنبله کاسته می‌گردد ولی عملکرد دانه به خاطر افزایش تعداد دانه و سنبله در مترمربع افزوده می‌‌گردد و بهترین تراکم برای گندم‌های زمستانه 140 بوته در مترمربع را گزارش کردند.
کوثری (1373) به منظور یافتن مناسب‏ترین میزان بذر برای 5 رقم گندم دیم (زردک، سفید، آذر، بیستون و تی‌آر‌‌اس) آزمایشی را با میزان‏های بذر 90، 120، 150 و 180 کیلوگرم در هکتار در ایستگاه تحقیقات دیم سرا رود کرمانشاه، طی سه سال انجام داد. نتایج نشان داد در کلیه ارقام با اضافه شدن میزان بذر میزان محصول نیز بالا می‏رود و بالاترین عملکرد را رقم سفید با میزان 180 کیلوگرم در هکتار داشته است.
امامی و همکاران (1391)، به منظور بررسی اثر رقم و تراکم گیاهی بر عملکرد و اجزای عملکرد سه رقم گندم نان (چمران، وریناک و دز)، آزمایشی را به صورت کرت‏های خرد شده در قالب بلوک‏های کامل تصادفی با چهار تراکم (250، 300، 350 و 400 بوته در مترمربع)، در سه تکرار در شهرستان شیروان – چرداول استان ایلام انجام دادند، نتایج نشان داد تراکم 350 بوته در مترمربع نسبت به سایر تراکم‏های گیاهی از عملکرد دانه (4527 کیلوگرم در هکتار)، تعداد سنبله در مترمربع (370.7)، تعداد دانه در سنبله (36.6) و شاخص برداشت (49.4) بالاتری برخوردار بود.
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